Ficha de trabalho: A Humidade na atmosfera
1. O Sereno (orvalho) e a geada:

	-  O sereno (ou orvalho) é um fenómeno físico no qual a humidade do ar muda de estado físico, por condensação (de gasoso para sólido), pela diminuição brusca da temperatura ou por contacto com superfícies frias. É o processo contrario da evaporação. A formação do sereno é muito comum nas noites de tempo tranquilo e calmo, quando a temperatura baixa do solo afecta o ar, fazendo o vapor atingir o ponto de saturação.
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Fig.1- “Orvalho” numa folha.



	- Geada é a formação de uma camada de cristais de gelo na superfície ou na folhagem exposta, devido às baixas temperaturas da superfície (abaixo de zero graus Celsius). A principal causa da formação de geada é a advecção (transmissão de calor ou qualquer fenómeno na atmosfera pelo movimento horizontal de uma massa de ar- vento). Dependendo da intensidade e da extensão da geada, o fenómeno pode causar sérios danos a agricultura, queimando e ressecando a folhagem das plantas, especialmente das hortaliças.
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Fig.2- A geada.




2. A Chuva e o chuvisco
	- A Chuva é um acontecimento meteorológico que consiste na precipitação de água sobre a superfície da Terra. A chuva forma-se nas nuvens. Nem todas as chuvas atingem o solo, entretanto, algumas evaporam-se enquanto estão ainda a cair, num fenómeno que recebe o nome de virga e acontece principalmente em períodos/locais de ar seco. Quando as gotas de chuva possum mais de 0,5 mm, são classificadas como chuva, quando o seu tamanho é inferior a 0,5 mm, são classificadas como chuvisco (vulgo “chuva molha tolos”).        


	
[image: image3.emf]Fig. 3- Chuva intense.



3. A neve
	- A precipitação ocorre sob a forma de neve, quando a temperatura do ar é infeior a 2º celcius. Os “flocos” de neve podem ter diversas formas, como as de prismas ou de estrelas, embora todos possuam seis lados. Trinta centímetros de neve, equivalem a cerca de 25 mm de precipitação (chuva).
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Fig.4- Neve




4. Granizo

	- O granizo é uma forma de precipitação composta por pedras sólidas de gelo que podem medir entre cerca de 5mm e o tamanho de uma bola de ténis. A maior tempestade de granizo registada até hoje ocorreu no Bangladesh, onde as pedras de gelo pesavam quase 5kg e caiam com velocidades próximas de 150 metros por segundo.
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Fig.5- Granizo



	- O nevoeiro ou névoa é uma nuvem “stratus” cuja base está no solo ou perto dele, o que provoca uma redução de visibilidade a menos de 1000 metros (definição sobretudo válida para a aviação), ou a menos de 200 metros (definição válida para a população em geral). Pode ter origem no calor emitido durante a noite, em ar húmido que se move na horizontal e é arrefecido por debaixo, ou aparecer entre o ar quente e o ar frio.
- O “smog” (fumo+nevoeiro) é um outro tipo de nevoeiro, mas neste caso, misturado com poluição (que lhe dá um tom amarelado) .
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Fig.6- O “Smog”



5. Nevoeiro

Responde às seguintes questões:
1- O Sereno (ou orvalho), é o fenómeno físico contrário ao da evaporação.

Que mudança de estado físico, está associada ao Orvalho?

2- O gráfico em baixo, representa a variação da formação de orvalho, em função da temperatura. Qual é o período do dia em que a formação de orvalho é mais provável?
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3- Qual ou quais as condições necessárias, ou mais favoráveis para a  formação de geada?

4- A precipitação sob a forma de neve, ocorre somente quando a temperatura do ar, é inferior a 2ºcelcius. Porquê?
5- Que fenómeno está associado ao nevoeiro, e que é consituído por fumo e nevoeiro?
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